

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АРХИТЕКТОРОВ КАК СУБЪЕКТ СОЦИАЛЬНОГО ДЕЙСТВИЯ ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ГОРОДА

Гусева М. А. (федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО», г. Санкт-Петербург),

Научный руководитель – к. п. н., доцент Шмелева Ирина Александровна.
(федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО», г. Санкт-Петербург)

В работе сформулирована постановка вопроса о степени проявления экологических ценностей у профессионального сообщества архитекторов, о степени вовлеченности российского профессионального сообщества архитекторов в повестку целей устойчивого развития городов, о проявлении этой вовлеченности в повседневной практике. Рассмотрены примеры объединений зарубежных профессиональных сообществ архитекторов для реализации целей устойчивого развития и поиска решений в области глобальных экологических проблем.

В связи с реализацией федеральных программ, направленных на формирование комфортной городской среды и повышение значимости городской среды в этом контексте, необходимо понять принципы, на которых эти программы воплощаются. Устойчивое развитие города невозможно без общего понимания что такое «устойчивость» всеми городскими жителями. При традиционном понимании города как место конфликта интересов, концепция устойчивого развития города, может быть объединяющим фактором всех групп стейкхолдеров без исключения. Строительная индустрия объединяет множество экспертов различных специальностей и представляет междисциплинарную группу стейкхолдеров города. Непротиворечивые ценности, разделяемые всеми участниками процесса, позволяют конструктивно и плодотворно взаимодействовать. Поведение людей в их профессиональной деятельности не всегда совпадает с разделяемыми ими ценностями и потребностями, так как это может не обеспечивать конкурентные преимущества в сложившихся в обществе представлениях о ценностях. Конфликты интересов можно рассматривать как шанс к позитивным изменениям, объединяющих городское сообщество в целях устойчивого развития города. Первостепенной задачей является устранение противоречия между масштабом необходимых усилий для перехода к устойчивому развитию города, и повседневной практической деятельностью профессионального сообщества строительной индустрии, и архитекторов, в частности.

Предметом исследования являются проявления ценностных установок, поддерживающих достижение целей устойчивого развития города, ориентация на решение глобальных экологических проблемы, проявление таких установок в практической профессиональной деятельности, оценка степени вовлеченности представителей российского архитектурного сообщества в повестку целей устойчивого развития ООН.

Новая парадигма устойчивого развития повлекла за собой и изменение философии архитектурной деятельности и формирование новых подходов к созданию городской среды. Хотя термин устойчивая архитектура получил некоторое распространение в России, единого определения нет, что может привести к неверной трактовке, подмене понятий, к заблуждениям всех участников архитектурно-градостроительного процесса о результатах проектной деятельности. В сфере строительства главным образом устойчивость проявилась в энергосберегающих технологиях, в снижении отрицательного воздействия на природу и здоровье человека, а на данный момент вершиной устойчивой архитектуры считается обеспечение потребностей человека, сохраняя при этом окружающую среду на всем протяжении жизненного цикла здания. Архитектура приобрела помимо традиционных

оценок, (таких как гармония, красота) еще и оценку соответствия принципам устойчивого развития. Основными стейкхолдерами города являются: жители, бизнес, девелоперы, архитекторы, представители власти, сообщества, эксперты. Архитектором мы называем человека, получившего высшее профессиональное архитектурное образование. Специалист, получивший образование и необходимые компетенции, но не имеющий возможности реализовать их, вынужден решать дилемму, формировать новые компетенции, отвечающие требованиям рынка. Общество при такой ситуации теряет больше, чем специалист, так как потребности общества не реализуются теми, на кого оно потратило свои ресурсы на обучение.

Ситуация в сфере окружающей среды городов, такова, что нет времени ждать пока подрастут поколения уже со сформированным экологическим сознанием. Особенно это актуально для специфических групп городских стейкхолдеров – архитекторы, девелоперы, строители, тех кто непосредственно материализуют ценности в пространстве и формируют городскую среду посредством своей профессиональной деятельности. Поэтому назрела необходимость изучения степени проявления экологических ценностей у профессионального сообщества на данный момент.

Устойчивое развитие города, основанное на универсальных ценностях, будет с большей вероятностью соответствовать интересам всех групп горожан. Процесс вовлечения горожан к принятию решений о городской среде является стабилизирующей силой, и открытой поддержкой ценностей сообщества. Потребности сообществ могут проявиться в осознании своих ценностей через соучаствующее проектирование и отстаивание своих интересов в городском сообществе. Архитекторы ввиду своих профессиональных навыков стали естественным образом участниками соучаствующего проектирования.

Большая часть жителей не вовлечена в процессы формирования городской среды, оставаясь лишь пассивными наблюдателями, а в конфликтных ситуациях участвует ограниченное количество заинтересованных горожан. В то же время, городские конфликты, вызванные экологическими проблемами, имеют большой количественный показатель, и можно предположить, что количество таких конфликтов будет расти по мере осознания горожанами своих политических прав на экосистемные услуги и ухудшением экологической обстановки в городе. Причиной таких конфликтов могут быть различия в разделяемых ценностях.

Предварительный анализ для определения представленности темы целей устойчивого развития у архитектурных бюро в описании своей деятельности и услуг на сайте компании показал низкую степень вовлеченности российского архитектурного сообщества в повестку целей устойчивого развития. По всему миру архитекторы, дизайнеры, строители не только поддерживают устойчивое развитие, но признают свою ответственность за это. Повышающаяся роль этики во взаимоотношениях всех участников общества может дать качественно новый результат в процессах внедрения принципов устойчивого развития.

Смена парадигмы сознания должна произойти в первую очередь у представителей профессионального сообщества. Горожане имеют право, как на соучастие, так и неучастие в формировании городской среды, они могут быть только получателями благ и наблюдателями, заниматься только своей жизнью и счастьем. Задачей следующего этапа нашего исследования будет анализ отношения архитекторов к устойчивому развитию городов, глобальным экологическим проблемам.

Гусева М. А. (автор)

Подпись

Шмелева И. А. (научный руководитель)

Подпись